



清镇城区一景。

改革发展活力涌 产业进步硕果丰

——清镇市聚焦主导产业推动经济高质量发展

产业发展,必须聚焦关键。工业“一主一特”(铝及铝加工为主导、新型建材为特色),农业“一主一辅”(生态家禽为主导、绿色蔬菜为辅助)和服务业“一主一品”(物流为主导、人力资源服务为品牌)是清镇市推动经济高质量发展的产业重心。

2024年,清镇市坚持稳中求进工作总基调,坚持以高质量发展统揽全局,规模以上工业增加值同比增长14%,限上餐饮业营业额同比增长11%,商贸业及服务业新增上限统企业31家,旅游收入超100亿元,3000万羽肉鸡产业高质量发展项目如期建成投产……于关键处发力,主导产业蓬勃发展,“一百两千三区三城”的发展愿景正在加速实现。

一个生机勃勃的“生态铝城” 加速崛起

在清镇,每天有1万多吨铝土矿从地下采出,经华锦、广铝等企业加工成氧化铝,再经华仁加工成电解铝,随后在当地的“生态铝城”——王庄铝精深加工产业园摇身一变成铝锭、铝箔、铝线、铝管、高强度铝合金、汽车轻量化材料、高纯铝材料等系列产品。

目前,清镇市的两组铝产业链条日趋成熟。在金属铝产业链方向,形成“铝土矿采选—氧化铝生产—电解铝生产—铝合金初加工—铝精深加工—再生铝回收利用”产业链条,有规模以上企业17家。在非金属材料产业链方向,形成“铝土矿—氧化铝—铝基材料—精深加工—终端产品”产业链条,有规模以上企业32家。

2024年,清镇市预计完成规模以上工业增加值80亿元,同比增长14%。这得益于清镇市这一年推进“富矿精开”过程中在“精确探矿、精准配矿、精细开矿、精深用矿”四个关键环节的精益求精。

精确探矿。全力落实新一轮找矿突破战略行动,持续加大“攻深找盲”力度,快速推进铝土矿资源勘查和增储上产;争取到2个国家级、1个省级共3个重点勘查区,围绕型堡猫场矿区高寨铝土矿、站街沙井铝土矿开展普查,逐步探明矿产资源分布靶区、伴生矿种类和矿石品位等信息,已勘查新增铝土矿超7000万吨。

精细开矿。按照利用高效、规划衔接、产业协同、效益最大的原则,清镇市实施铝土矿“四个一批”(关闭一批、整合一批、提升一批、增设一批)分类处置,加快推进铝土矿零星资源利用,实现资源有效整合。初步申报8块零星铝土矿资源,支持黔晟集团入股、并购、收购辖区内“小散弱”矿山。大力推广充填法开采,提升矿产资源回收率和伴生资源利用率。推动中铝猫场矿山、广铝杨家洞矿山、广铝白浪坝矿山、暗流云峰矿山、麦格湖亿源矿山在第一批次进行充填法技改。中铝猫场矿技改方案已编制完成并通过专家评审,其余几家矿山也分别完成方案编制,正逐步办理用地手续。

精准配矿。初步完成“富矿精开+清镇铝集采平台”建设,实现对铝土矿的产、供、销、用全流程数字化管理,全力规范开采秩序,减少税收流失、保障铝土矿供应链安全。该平台已注册企业44家,为物流车辆安装GPS66台,成交矿产品33.02万吨,成交金额1.57亿元。

精深用矿。按照产业链—产业集群—产业生态圈的路径,清镇市对照“一图三清单”查缺补漏,不断延链补链强链。金属铝产业链方面,重点发展铝箔、铝线、新能源汽车铝制零部件、航空航天用铝、汽车轻量化材料等产业。非金属产业链方面,重点发展耐火材料、磨料磨具、陶瓷材料、陶瓷

支撑剂等产业。持续建好用好“两图两库两池”,坚持招商安商并举,扎实推进央企招商、产业链招商、以房招商、以商招商、乡友招商,精准招引优质企业,不断提升高品位铝土矿就地利用水平,切实推动铝及铝加工产业链、延链、强链。工业签约项目14个,备案资金27.69亿元。在谈项目14个,拟投资126.8亿元。

作为我省铝土矿资源富集区,围绕铝、做强铝,湖城清镇的工业发展热气腾腾,展现着别样精彩。

肉鸡养殖规模全省第一的地位 更加稳固

2024年12月底,作为清镇市易地扶贫搬迁安置点,站街镇枫渔社区的集体鸡舍投放了首批鸡苗,15000羽经过免疫的“麻黄一号”正式“安家落户”,标志着清镇市持续做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”。

近年来,清镇市把集体产业发展作为搬迁群众的主要增收渠道,让搬迁群众“搬得出、稳得住、逐步能致富”。2024年,为持续巩固拓展脱贫攻坚成果,坚决守住防返贫底线,枫渔社区和龙源村乘着产业帮扶政策的东风,首次采用“村居合作”的模式共同建设站街镇易地扶贫搬迁点村集体鸡舍,目前鸡舍修建完毕并投苗。

数据显示,清镇市2024年出栏肉鸡2440万羽,惠及约3000名群众,这些群众人均增收11万元以上。2024年,

清镇市农村居民人均可支配收入约24800元,同比增长约7.5%,并成为名副其实的“全省养鸡第一县”。

养鸡事业大踏步前进的背后,离不开清镇市在产业上的谋篇布局和务实的工作作风。这一年,清镇市紧紧围绕肉鸡养殖扩能、主体培育等重点任务,采取一系列措施,壮大村集体经济,强力推进肉鸡产业高质量发展。

创新机制强共赢。持续改进合作共赢机制,以温氏公司为依托,采取“四提供一确保一回收”合作模式,成立“1+1”混合所有制公司承租村集体鸡舍进行肉鸡养殖。持续完善资金投入机制,推动以乡村振兴衔接资金投入为主、各级财政资金投入为辅,强化资金投入保障,大力推动村集体发展肉鸡产业。

整合资金强扶持。2023年投入乡村振兴衔接资金3300万元打造15个村集体示范点,2024年投入乡村振兴衔接资金2754万元建设15个村集体示范点。争取贵阳市级财政资金2600万元补助农户建设,每户最高补助10万元。倾斜清镇市财政资金,对发展肉鸡产业的农户贷款提供贷款贴息三年,第一年贴息100%,第二年贴息80%,第三年贴息60%。发动龙头企业对新发展养殖户给予一定补助政策,每平方最高补助100元。推动相关肉鸡价格保险从原有24元/羽增加至39元/羽,为肉鸡养殖企业、养殖户提供了价格兜底保障。

今年,清镇市将遵循“技术标准统一、龙头引领带动、适度规模发展、产业化经营”的原则,继续按照

“公司+农户”“公司+村集体+农户”等模式,建设更多肉鸡养殖基地,推动产业规模“一年升一阶”。同时,鼓励龙头企业与屠宰场深度合作,以延伸产业链条,进一步挖掘产业附加值。

肉鸡养殖快速扩能增效只是清镇市农业高质量发展的一个缩影。2024年,清镇市还出栏生猪19万头、肉牛0.98万头、肉羊0.2万只,生产禽蛋3600吨,播种粮食40.83万亩,种植蔬菜38.22万亩……农林牧渔总产值约68.15亿元。

作为贵阳市重要的“菜篮子”基地,清镇市以实施乡村振兴战略为统揽,“强三农”的步伐走得更加坚定踏实。

待出栏的肉鸡。



商贸物流和旅游等服务业发展 亮点颇多

2024年12月31日,随着贵阳清镇国际陆港全年最后一组列车驶离陆港,标志着该陆港2024年累计到发货物达54.11万吨,同比增长20%。

作为贵州铁投集团“一港多区”集疏运体系的首个节点——贵阳清镇国际陆港,依托周边互联互通路网,利用铁路运力大、运距长、成本低和集装箱绿色环保、损耗小的优势,港区实现了公铁联运高效衔接和转换,有效助推“公转铁”“散改集”,有效降低了物流成本,为清镇经开区的大型工矿企业搭建了一条便捷高效的物流新通道。自2021年开港以来,贵阳清镇国际陆港开通了煤炭、碳块、铝矾土、炉渣、氧化铝、砂石矿等多品种铁路货物集装箱到发运输业务,促进本地货物搭乘多向班列顺利出省出国和外地货物快捷进港进企,实现资源整合、优势互补。

“今年,我们计划把危化品仓库扩容两倍,建成后仓储面积将达130000平方米,为周边制造企业提供一个更加优质、安全、便利的物流供应链解决方案。”贵阳清镇国际陆港有限公司副总经理刘君说。

贵阳清镇国际陆港,只是清镇市服务业发展的诸多亮点之一。2024年,清镇市在职业教育、商贸物流、旅游等产业发展上也收获颇丰。

促进职教学子就业。贵州(清镇)职教城技术技能人才市场运转更加成熟,发挥好“公共就业服务、高校毕业生就业实习服务、产教融合校企合作服务”等职能作用,为人才和企业提供一站式、专业化的人力资源服务,定期召开专场招聘会、不定期参加院校双选会、乡镇和社区招聘会,为人才留清、留筑、留黔提供优质服务保障。

持续发力促进消费。清镇市围绕“消费促进年”,坚持“政策+活动”双轮驱动,着力深化联动,结合文体商旅活动,做好客流共享、活动共联、载体共建,放大节庆展会消费带动效应,联合清镇吾悦广场、贵阳杉杉奥特莱斯,以及餐饮、零售、汽车、农业等相关企业,以市场化方式,线上线下结合,组织开展“一节九季”系列促消费活动。2024年,清镇市限上餐饮业营业额预计完成1.4亿元,同比增长11%。限上零售业商品销售额预计完成29.12亿元,同比增长约6%。商贸业及服务业新增上限统企业31家。

强化旅游品牌创建。创建恐龙小镇和星河碧波露营基地项目2个重要旅游品牌。完成1镇7村乡村旅游质量申报工作,获评省级乡村旅游重点镇、重点村各1个。新增高等级景区5家,古

埃家民宿被评为“贵州省十佳民宿”。红枫湖镇大冲村和站街镇杉杉村获评2024年“爽爽贵阳·旅居生活”重点项目。

2024年,从第一产业的稳中有进,第二产业的突飞猛进,到第三产业的多点开花,无一不彰显出清镇市经济发展的充沛活力和韧性。放眼2025年,清镇市的经济发展必将更上一层楼。

▶贵州贵铝新材料股份有限公司再生铝事业部成品车间。

